

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn

Heart and Soul

责任编辑:郑晓蔚 美编:于飞 组版:陈恩武

&gt;&gt;&gt;健康加油站

## 闻所未闻的健康知识

有些健康知识,可能是你从来没听说过的,但却在每天的生活中影响着你。记住它们,只是改变一点点,健康指数就会高速攀升。

## 进餐时拒绝茶和咖啡

为什么大量吃肉还是容易缺铁?研究证明,进餐时同时饮用茶,会减少铁质吸收量高达60%,同时饮用咖啡,则会令铁质吸收量减少40%!

因此,如想增加铁质的吸收量,下次用餐时不妨喝杯鲜果汁,因为鲜果汁可以增加铁质吸收量多达4倍!

## 蜂蜜含有抗氧化剂

蜂蜜可以排毒养颜早已成为爱美人士的常识之一。如果每日食用2至4汤匙蜂蜜,还可以起到抗衰老,增进身体抵抗力的作用呢。

秘密就在于蜂蜜含有一种名为酚醛树脂(phenolics)的化合物,具备多种抗氧化功效,这些物质能够清除自由基,增强抵抗力。

而且,值得注意的是,颜色越深的蜂蜜抗氧化剂含量会越高。

## 运动只需3/4杯水

运动时大汗淋漓,最常的做法是立刻喝水补充身体失去的水分,以防脱水和中暑。

但根据美国田径协会发出的最新指引:运动时不宜过度喝水。

特别是经常慢跑、踏单车和负重运动的人,在运动期间不宜多喝水,以免导致血液浓度下降,引起呼吸困难和头晕等问题。

正确的做法是每做一小时运动只需要喝四分之三杯水就可以了。

## 酒精影响女性骨质

众所周知,饮酒过量有碍健康。但最近的研究指出,饮酒对女人还有着特殊的坏处。

酒精会令肾上腺素增高,令皮质醇水平上升,产生会破坏骨细胞的脂肪,酒精还有碍钙质的吸收。

一个女人如果在更年期后每日喝超过两罐啤酒,会加快骨质流失,增加罹患骨质疏松症的机会。

小优

观众被电影《2012》的特效所震撼,看完后有人甚至产生一种深深的失落感。那么,观看此类灾难片时要注意什么呢?

## 灾难片会引发心理危机吗?

专家提醒,家长最好不要带小孩去看此类电影

生活报道  
Reports

有人认为,这就是传说中的心理危机,症状严重者甚至需要进行心理干预。对此,有关专家分析认为,因一部电影引发心理危机,这种说法有点言过其实。当然,敏感的观众确实容易出现一些情绪波动,但这也属正常。

“如果你看电影,出现了情绪上的波动,说明你的性格本来就比较敏感。”南京市第一医院神经内科副主任医师王军告诉记者,看完该片后,很多观众的情绪波动一般都有两个具体表现。

一种是莫名焦虑,有时会出现短暂的失眠。他分析认为,这其实是在金融危机大背景下,很多人对未来不确定性的担忧,并非是由电影本身



## 灾难片会引发心理危机吗?

专家提醒,家长最好不要带小孩去看此类电影

直接造成的。此类观众由电影联系到了现实,因此诱发了内心的不安全感;而另一部分观众观影后的情绪则是兴奋,这其实是对现实压力的一种心理宣泄,这也是他们走进电影院的目的之一。

从两种情绪来看,王军认为,都不算能是“心理危机”。王军告诉记者,有报道称,看完这部电影后,会有很多人出现急性应激障碍,他认为这有点夸大。“所谓急性应激障碍,是指这个人至少要出现半个月左右的失眠与焦虑等情绪障碍。”

在他个人看来,这种可能性是比较小的。网友所说的做噩梦、情绪消极等现象,其实这些都是暂时性的。“由于影片拍得很真实,这让很多观众都感觉紧张,神经紧绷,情感耗竭,使得人们一时间无法摆脱这种情绪。但是,这种情绪会随着回到了正常生活而逐

渐消失,时间不会维持太久。一般人,可以在一周左右的时间内得到自我修复,恢复以往的心态和睡眠,不存在出现什么急性应激障碍。”王军说。

“我们看电影的眼光应该有更多的层面,不仅是停留在灾难本身。”有关专家建议说,“在灾难片中,对家庭成员情感的信任和珍惜,可以促使我们反思自己在生活中是否重视亲情。而《2012》主人公在电影中逃生的经历,也可以让我们学习在突发灾难中如何选择适当的避险措施。”专家建议说,看灾难片或恐怖片时,如果产生了一些不良情绪,可以选择与同事朋友聊天,或听听舒缓音乐调节一下。此外,专家提醒说,家长最好不要带着小孩子去看此类电影,因为孩子的阅历以及心理承受能力有限,容易导致一些恐惧心理的产生。

快报记者 刘峻

心灵密码  
Soul Code

## 为什么自己“强迫”自己?

生活中你是否有这样的举动:走出门却突然不能确认自家防盗门是否锁好,于是要检查一番;刚整理好的手提包又觉得还有东西没带齐;手机放包里总怕没听见来电,一会儿就找出来看一遍……你知道吗,这些行为其实都是强迫心理所致,严重的会发展为心理疾病——强迫症。

据有关数据统计,现在患强迫症的人越来越多,而且中青年人居多,这主要是因为现代社会的竞争日趋激烈,高度紧张的工作生活节奏和过度的压力导致。

**强迫症——  
自己使自己“被逼无奈”**

强迫症是以反复出现强迫观念和强迫动作作为基本特征的一种神经症性障碍。患者体验到的冲动和观念来自于自我,意识到强迫症状是异常的,但又无法摆脱,也就是自己使自己“被逼无奈”。

生活中这样的事例并不鲜见,有的人总是不停地洗手;有的人会情不自禁地数大楼的窗户,数错一个,又从头数,反复进行;有的人做事怕出错,反反复复地检查

## 几种自我心理疗法:

**听其自然法**任何事情听其自然,该咋办就咋办,做完就不再想它、不再评价它,就好像有东西忘了带就别带它好了,东西没收拾干净就脏着乱着,经过一段时间的努力会大大克服焦虑情绪。

**宣泄疗法**说出自己的紧张情绪,如自己过去曾在某个情景或某个时候受到的心理创伤、不幸遭遇等,把内心的痛苦情绪尽情向亲近的人发泄出来。说出自己的恐惧,也就降低了恐惧;说出自己的紧张,也就缓解了紧张。

**转移注意力**当出现强迫症状时,要想办法转移注意力,尽快脱离现实症状,摆脱痛苦。例如,一到出门时就检查门锁,怎么克服呢?把时间安排得紧一点,如果平时上班需在路上花30分钟,那么就留20分钟赶路,因为时间紧,怕迟到,出门后注意力都在赶时间上,也就来不及再反复检查门锁了。

**多参加文体活动**从事各种有趣的文体活动,可以解除生活或工作中的单调、乏味,减少精神压力和紧张情绪。

阿强

“强迫症”并不可怕,关键在于能否勇敢理智地面对它、战胜它。患者可试试以下

战胜它——  
试试四种疗法

“强迫症”并不可怕,关键在于能否勇敢理智地面对它、战胜它。患者可试试以下